



# 波光映關渡 水利拾稻田

邱瑞豪



圖1 七星管理處周處長師文致詞

今年的夏日，關渡水岸迎來了一場別開生面的盛宴，一場融合了自然美景、水利文化和農田生態的十週年擴大活動——『2023水利騎跡』。這場活動由行政院農業委員會農田水利署七星管理處和臺北市政府工務局水利工程處委請財團法人台北市七星生態保育基金會共同舉辦，期待在引領民眾以自行車慢遊的方式，認識關渡河岸周遭的水利



圖2 高喊『波光映關渡，水利拾稻田』，出發關關！



圖3 親子一同參與自行車闖關活動

設施和灌溉系統，同時展現這些設施的重要性和社會功能。讓參加民眾一同穿越波光粼粼的河岸，體驗水利與農田的美妙結合。

當天早上約有450位熱愛自然、環保的民眾參加。大家一同聚集在關渡碼頭，蓄勢待發。清晨的陽光灑在身上，微風輕拂臉頰，為這場活動增添了幾分愜意。北投國中獅鼓社的精彩演出作為開幕儀式，以鼓聲和舞動帶動著現場氛圍，讓人感受到活力與激情。主持人引領著與會民眾和貴賓們高喊著活動標語『波光映關渡，水利拾稻田』，象徵著大家要一同踏上這場探索之旅。踏上自行車，民眾沿著關渡水岸腳踏車道出發，目光所及，

一片青翠的風景湧入眼簾。途經八仙抽水站和大業二抽水站等水利設施，這些設施在汛期扮演著重要的角色。它們能夠暫存地表逕流水，減輕臺北市市區的排水壓力，同時利用動力抽



圖4 手搖車團隊也共襄盛舉



水方式將農田多餘的水源排放至貴子坑溪中，以達到減災的效果。騎行的過程中，與會民眾不僅可以欣賞到這些水利設施的優雅建築，還能感受到它們在水資源管理中的重要性。

與此同時，關渡平原作為臺北市的綠寶石，展現出它獨特的魅力。今年的活動特別配合關渡彩繪稻田生長時間，讓參與民眾及長官在騎乘同時欣賞「玉兔迎新」的水稻地景藝術創作。稻浪翻滾，金黃色的稻穗隨風搖曳，如詩如畫的景象深深地吸引著。在這片富饒的土地上，農民們努力耕耘，為我們提供了豐富的農產品。這讓我們更加珍惜在地豐富的水資源，

也讓我們意識到水利設施在農業生產中的不可或缺。

透過此次活動，七星管理處和台北市政府工務局水利工程處希望能夠加強民眾對水利設施的認識和了解，同時呼籲大家珍惜水資源，以及關注水資源的合理利用和保護。本次的活動不僅提供了一個愉快的休閒娛樂方式，還兼具教育和宣導的功能，讓參與這場盛會的民眾在享受騎行的樂趣同時，亦對水利設施的價值和重要性有更深入的體會，活動結束時，還可以品嚐到當地美味的米食餐點，帶著滿滿的收穫回家。



圖5 長官們與彩繪稻田「玉兔迎新」合照